

创建高质量数字生态系统,扎实推进数字经济高质量发展 ——记南京宏控科技有限公司董事长应富忠的创新之路



南京宏控科技有限公司董事长应富忠

在当今数字化蓬勃发展的时代背景下,数字经济已成为全球经济格局重塑的关键力量。日前,数字经济与网安智库学术委员会发布的《中国数字经济高质量发展现状与前瞻报告(2024年)》明确指出:互联网、大数据、云计算、人工智能以及区块链等领域正处于高速创新与突破的黄金时期。随着新一轮科技革命和产业变革的持续推进,数据作为一种全新的生产要素,已经成为价值创造的核心源泉。因此,如何合理且高效地利用数据资源,构建高质量数字生态系统,已然成为数字经济迈向高质量发展阶段的关键之举与必由之路。

技术突破 推动数字经济创新发展

当前,中国数字经济关键核心技术的发展取得了令人瞩目的成果,众多前沿技术不断实现突破性进展,这不仅为中国经济培育了新的增长点,更为全球数字化社会的发展带来了崭新机遇与强大动力。

在我国波澜壮阔的数字化进程中,应富忠所领导的南京宏控科技有限公司无疑是数字经济领域的领军企业之一,为我国数字经济的繁荣昌盛作出了卓越贡献。回首2008年,我国第三代移动通信(3G网络)正式启航,由此拉开了数字经济民用社会时代的大幕。响应国家号召,应富忠于同年5月创立了南京宏控科技有限公司(以下简称“宏控科技”),专注于中国民用应用信息系统整体解决方案的深入研究与论证,矢志构建安全、可信、有序且好用的应用信息系统。凭借多年积累的工程经验与技术储备,结合国内外数字经济的发展脉络、现状及趋势,应富忠开创性地提出了“数字经济系统”这一前瞻性概念。

创业初期,“宏控科技”秉持“创新、协同、开放、共享”的理念,以中国国情为根基,专注于国家级数字经济系统工程整体解决方案的研究与论证。随后,随着我国经济迈入新时代,由高速增长阶段向高质量发展阶段转型,“宏控科技”亦与时俱进,以高质量的系统思维为核心工具,聚焦以“万物互联网等网络+云计算、大数据”为基础的新一代信息技术、产品、服务及系统解决方案,致力于提供数字文明的中国方案,开创数字文明新纪元。

追溯往昔,我国数字系统工程起步于1959年,是一项集“产、学、研、用”于一体的国家级重大工程。应富忠有幸成为该工程研发团队的一员,参与了后期的研发建设工作,那段激情燃烧的科研岁月至今仍令他难以忘怀。其实,早在那时,他便开始思索如何将国防军工机构研发的信息技术科研成果应用于工业、农业等民生领域,实现“军民转民”,推动国家和社会治理现代化,其高瞻远瞩的情怀与广阔视野由此可见一斑。

正是在“服务人民,造福人民”这一崇高使命的引领下,应富忠带领“宏控科技”团队在长期的实践中不断积累知识与经验,紧密结合数字产业发展趋势,深入分析国内外数字经济发展现状,从历史的纵深视角出发,创造性地研究和探索国家各行业、各领域、各层级的整体发展应

用需求。从数字系统的底层逻辑着手,积极参与国家级数字经济系统工程,提出了“中国数字经济高质量发展解决方案”,成功探索出中国数字经济体系化高质量发展的路径与方法。这一成果得到了中国科学院、中国工程院两院院士以及有关部委专家学者和用户代表的一致认可,被评价为“国家需要,方案可行”。这一创举在国际国内均属首次,是完全自主可控的技术创新与系统工程方法再造,对国家的高质量发展具有里程碑式的意义。

历经16年的专业研究与广泛论证,“宏控科技”已成功开发出自主可控的系统研发和供给体系,有力地赋能全要素高效生产率,为中国数字新基建这一宏大工程的建设作出了积极且富有成效的实践探索。截至目前,“宏控科技”已斩获中国发明专利、中国商标、中国软件著作权、中国版权、世界和中国域名等知识产权证书150余项,并荣获“中国新经济领军企业”“中国民用应用信息系统整体解决方案领先品牌”“中国(行业)十大公信力品牌”“中国3·15质量诚信标杆企业(重点推广单位)”等多项殊荣;应富忠个人也先后荣膺“中国新经济领袖人物”“2023金砖国家数字经济最具影响力人物”“中国应用信息产业科技创新领军人物”“数字经济科技创新年度人物”“中国年度行业领军人物”等荣誉称号。

思维创新 补齐短板迎接挑战

当下,我国国家级数字经济系统工程整体解决方案已取得巨大成功,进而确立了统筹解决数字经济体系化高质量发展的模式、目标、路径与方法。从某种意义上说,“宏控科技”全力打造的国家级数字经济系统工程,其目标不仅在于“建立数字产业化和产业化发展体系架构、探索体系化高质量数字经济发展路径和方法、解决基础软件自主可控问题和网络安全主体自主可控问题”,更在于进一步构建“数字化和实体经济产业化深度融合、全领域数字化高质量应用体系”,从而聚焦高度集合性顶层设计的“新基建”课题,即加强新型基础设施建设,发展新一代信息网络,拓展5G应用,激发新消费需求,助力产业升级。

“宏控科技”的“新基建”之“新”,体现在技术与产业的创新突破上。在那段特殊时期,针对疫情防控的紧迫需求,5G技术和人工智能发挥了巨大作用;在复工复产



▲信用中国年度盛典



▲中国企业诚信与竞争力论坛

过程中,云计算为在线教育和在线办公赋予能量,工业互联网助力制造企业转型升级。即便在疫情的冲击下,“宏控科技”依然积极展望产业空间开拓,赋能传统经济动能,在技术预先研究与储备、产品创新设计与论证、社会需求研究与引领等方面走在时代前列,当之无愧地成为中国“新基建”领域的璀璨明星企业。

责任重于泰山!应富忠是一位极具社会责任感的企业家,他自觉肩负起“推动智慧中国建设”的重任。其所主导的“数字经济系统”遵循“传输全国一张网,应用全国一盘棋”的原则,旨在整合异构性、多样性、碎片化的数据信息,打造国家级综合应用数字系统,推动全国数字经济体系化高质量发展,从而更精准地服务于全人类。

如今,数字经济发展呈现出前所未有的迅猛态势,其速度之快、辐射范围之广、影响程度之深,使其成为重组全球要素资源、重塑全球经济结构、改变全球竞争格局的关键力量。2024年,“数据要素x”的新时代全面开启,中国庞大的人口基数催生了海量的用户数据,这些数据将为数据分析、个性化服务、智能决策等提供丰富的素材,若能有效利用这些数据资源,必将极大地推动数字经济的深化发展。

作为业内权威专家,应富忠紧跟时代步伐,积极创新,时刻关注该领域的发展动态。他从实际出发,敏锐地指出我国数字经济发展仍面临诸多挑战,存在不少短板亟待补齐。从经济发展的维度来看,无论是产业发展、系统效能还是投资效率,中国的全要素生产率仍然处于较低水平;在数据的开放程度、质量、标准等方面存在差异,导致数据采集团困难重重……总之,随着数据量的持续增长,传统方式已难以满足需求,迫切需要构建更高效、更安全的数字生态系统。

诸如“智能交通、智慧城市、企业信息化”等都是“数字生态系统”的重要组成部分,“数字生态系统”作为提升社会经济效能的国家工具,旨在服务于经济建设,提高全要素生产率。为确保中国经济的可持续、高质量发



▲首届数字经济创新人物高峰论坛启动仪式暨数字化人才培养战略研讨会



▲中国民营企业家协会年会会场合影留念

展,应富忠建议运用“数字技术”构建国家创新生态系统,打造全国性产业链、产业生态链,提供坚实可靠的基础设施,并从更高的维度思考其实现路径,从而全面推进数字经济系统的体系化高质量发展。具体而言,就是以“系统思维”为基石,运用“数字技术”将应用信息系统相关的要素按照其在规律和联系进行科学整合,构建一体化的自主、可控的国家应用信息系统研发体系,突出“体系化、高质量”的特色。这是一项系统性生态工程,需要汇聚更多力量,形成强大合力,共同推动数字经济高质量发展,唯有如此,才能使我国数字化进程行稳致远。

应富忠在中国信息技术领域深耕38载,始终站在国家科技发展的前沿阵地,凭借一己之力构建起中国数字经济发展的崭新范式,为我们深入理解数字经济的内涵照亮了前行的道路。

展望未来,应富忠期望凝聚众人之力,通过持续创新数字经济领域的技术和理论体系,推动数字生态系统朝着稳定安全、绿色低碳、包容普惠的方向稳步迈进,促进数字产业集群蓬勃发展,利用“数字生态系统”对传统产业进行全方位、全链条的升级改造,推动人工智能、区块链、元宇宙等新技术的创新应用,高水平赋能未来制造业、智慧农业、新型服务业,创造全新的商业模式和产业形态。同时,搭建交流平台,促进各行业间数字技术的合作与创新,加速传统产业的数字化转型,更好地服务于“数字化建设”新发展格局,实现高质量和可持续发展,更好地满足人民群众日益增长的美好生活需要。

李焯利 文/图

